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      l número 56 corresponent al mes de setembre vàrem incloure l'opinió de les famílies respecte a
la situació de l'ensenyament. Es varen reflexar els resultats segons la natura dels centres educatius:
públics, concertats i privats. Per manca d'espai, i per no rompre el disseny habitual de la publicació,
no vàrem publicar els resultats per illes.

Avui, de manera sintètica, i com a complement, oferim les dades més rellevants per cadascuna de les
illes. Al mateix temps incloem unes dades molt significatives de la participació dels pares i mares en
les activi tas dels f i l ls. Aquest número només s'ha editat en format electrònic.
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Pot resultar rellevant que, tant al nivell del conjunt d'Espanya com al de la nostra comunitat, el principal
problema percebut pels pares i mares sigui la conflictivitat als centres. De qualque manera, aquesta
percepció es relaciona amb la temàtica i el contingut del número 53 de Quaderns Gadeso, corresponent
al mes de juny de 2005, dedicat a la violència escolar a les Balears. En definitiva, aquesta problemàtica
s'ha d'emmarcar dins les dificultats que representa, en qualsevol cas, la convivència de colectius formats
per persones de diverses característiques. No es tracta de trivialitzar la possible conflictivitat als centres,
però tampoc de pensar que només amb mesures disciplinàries es pot solucionar de manera real i eficaç.

Resulta significatiu que en el cas de les Pitiüses
pràcticament una quarta part de les famílies consultades
considerin que el principal problema és la conflictivitat als
centres i, en segon lloc, la manca de disciplina.
Correlativament, resulta rellevant que més d'un terç de les
famílies considerin que la principal solució és millorar la
disciplina dels centres escolars. Aquesta opinió es situa a
més de set punts de la possible necessitat d'una major
implicació dels pares en l 'educació dels f i l ls.

A l'altre costat de la balança es situa l'opinió de les famílies
de Menorca, on els temes de conflictivitat i manca de
disciplina es troben situats per sota de la mitjana de les
Illes Balears.Quan es parla de possibles camins de millora
del sistema educatiu, l'augment de mesures disciplinàries,

s'ubica al segon lloc, però, en qualsevol cas, es posa de
manifest per part dels pares una certa necessitat de pendre
mesures en aquest sentit. De fet, ho demanen un 35.8%
de les famílies.

Mallorca, com sol ser habitual en totes les investigacions
sociològiques, es situa a un punt mitjà. Un 20% de les
famílies mallorquines consideren que els principals
problemes són la conflictivitat i la manca de disciplina, un
índex quasi idèntic a la manca de preocupació dels pares.
Més d'un terç considera que és fonemental millorar les
mesures disciplinàries, situant en un segon lloc, encara
que a escasa distància, la necessitat d'implicar a les famílies
en el procés educatiu dels seus fills.

LA CONFLICTIVITAT ALS CENTRES

PRINCIPALS PROBLEMES ALS CENTRES EDUCATIUS (Respostes múltiples)

La conflictivitat als centres

La poca preocupació dels pares per
l'educació dels seus fills

La manca de disciplina als centres
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En correspondència amb els principals problemes percebuts, es proposen les mesures de millora. Aquestes
estan centrades bàsicament en fomentar la implicació de les famílies i en reforçar les mesures disciplinàries.
Ambdues propostes, en qualsevol cas, semblen bastant "voluntarioses" i escasament eficaces. Per una
costat, mentre parlam de millorar la implicació dels pares, no tenim temps per dedicar als fills i l'interès
per la participació en orgues com poden ser les AMPAS és escasa. Per un altre costat, tota la problemàtica
relacionada amb els comportaments violents dels fills i filles, i no només dins el context escolar, es pretén
solucionar amb simples mesures disciplinàries dins els centres.

Tal i com es pot veure a la taula número 2, a Menorca,
pràcticament una quarta part de les famílies consideren
que el principal problema és la manca de preocupació dels
pares per l'educació dels seus fills. Però aquesta dada
s'ha d'interpretar correctament: malgrat aquesta prioritat,
a Menorca és on, segons totes les investigacions
realitzades, hi ha un major nivell de participació dels pares
al procés educatiu dels seus fills, tal i com es pot comprovar
a la pàgina 4 d'aquesta revista (taules 4,5 i 6), i al llibre
"La participació de la família en el procés educatiu de les

Illes Balears", editat per la Fundació Gadeso.

En contrapartida, a les Pitiüses és on es manifesta una
escasa preocupació per la participació dels pares en
l'educació dels fills i, al mateix temps, són les famílies de

Eivissa i Formentera les que manifesten manco interès en
que aquesta participació millori.

Mallorca, una vegada més, es situa a un punt intermig
entre Menorca i les Pitiüses. De fet, els mallorqiuns situen
pràcticament igual les situacions de conflictivitat i la poca
implicació dels pares com a principals problemes (en torn
a un 20%). A Mallorca, es considera prioritari el reforçament
de les mesures disciplinàries, encara que una major
implicació dels pares es situa en segon lloc i a escasa
distància de l'anterior.

En tots els casos, la disminució del número d'alumnes es
situa en el tercer lloc de la llista de solucions per millorar
el nivell qualitatiu del nostre sistema educatiu.

LA IMPLICACIÓ DELS PARES

PRINCIPALS MESURES DE MILLORA ALS CENTRES EDUCATIUS (Respostes múltiples)
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ACTIVITATS COMPARTIDES AMB ELS FILLS

Principals activitats compartides

MarePareActivitat

Televisió 81,6 % 86,2 %

Estudiar-fer deures 18,4 % 23,2 %

Llegir llibres 10,6 % 12,4 %

Ordinador-informàtica 11,2 % 6,8 %

Espectacles (inclosos
els esportius) 26,9 % 28,3 %

Fer esports 15,1 % 11,5 %

Actes culturals 18,6 % 18,7 %

Jugar 15,2 % 20,8%
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Dades rellevants de l'escasa implicació de les famílies en
 l'educació dels fills i la baixa "qualitat" del temps compartit
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